

强产业发展根基 谋安全健康福祉

宝泉岭成功创建国家级出口食品农产品质量安全示范区

□文/摄 杨建国 本报记者 刘楠

9月18日,国家质检总局公布2017年新增的78家“国家级出口食品农产品质量安全示范区”名单,农垦宝泉岭管理局榜上有名,其产品主要涵盖三大畜牧产业——白羽鸡肉产品、生猪产品、乳制品。这是黑龙江省今年唯一新增的一家国家级示范区,也是我省第一个涵盖多种畜产品的国家级示范区。

产业化发展筑牢根基

近年来,宝泉岭管理局立足优化种植业,深度强化加工业,认真贯彻落实省委省政府关于把现代畜牧业作为主导产业,重点发展“两牛一猪一禽”的战略部署,以畜牧业为中轴产业,坚持产业化发展之路,推行一二三产深度融合经济发展方式,依托北大荒肉业、北三峡食品公司、完达山乳业军川分公司三大龙头企业,积极发展生猪、白羽鸡、奶牛、特色养殖业为重点的畜牧业;因地制宜地发展肉牛、羊、咖啡貂、水产、大鹅、大雁、梅花鹿等特色养殖业。经过多年的努力,基本形成了养殖规模化、设施智能化、管理标准化、经营市场化的现代畜牧业发展格局。

2013年以来,管理局全力推进畜牧业整体发展,努力打好示范区建设的基础,根据自身的实际情况,引进战略投资者,寻找产业发展的合作者,大力推进现代畜牧业发展。管理局先后引进了圣元乳业、双汇国际以及山东三家民营企业,分别投资亿元在军川农场建立了日处理300吨鲜奶的乳品加工厂,后改制为完达山乳业军川分公司,为辖区内奶牛业稳定发展提供加工车间;重组北大荒肉业,改变了国有股份一股独大的格局,形成了混合所有制的北大荒宝泉岭双汇肉业、北大荒望奎双汇肉业、北大荒哈尔滨双汇食品;创新确立了种鸡繁育、孵化、商品鸡养殖、屠宰加工、饲料加工于一体的封闭式白羽肉鸡全产业链模式,计划投资25亿元在宝泉岭建设白羽肉鸡产业,目前已投入16亿元,白羽鸡产业项目已于2015年5月1日正式运营。

引进项目促畜牧业发展

在白羽鸡产业方面,短短的二年时间,白羽鸡产业从无到有,饲养量达到了

6000万只。其中年饲养10万套能力的种鸡场12个,种鸡养殖量达到85万套;商品鸡场全部实行规模养殖,拟建年出栏210万只鸡场50个,现在已经建成投入使用26个。按照单体规模计算,宝泉岭管理局白羽鸡产业项目已经成为全国最大。

在生猪产业方面,管理局被国家列为“生猪调出大县”和“良种补贴单位”,生猪年饲养量达到了130万头,出栏万头正在运营的猪场36个、国家级“生猪活体储备基地”2个、“全国生猪养殖标准化示范场”12个,10个猪场代表黑龙江垦区参加农业部“畜牧高产高效攻关”活动。

在其他畜牧业方面,存栏奶牛1000头以上的奶牛场2个,奶牛、肉牛饲养量2万头;羊饲养量达到了5万只;年存栏一万只以上的规模蛋鸡场14个,总存栏蛋鸡50万只;饲养大鹅5000只以上的养殖户40个;梅花鹿饲养量1650只;大鹅、雁的饲养量32万只;咖啡貂饲养场24个,养殖量近26万只。

2016年,管理局实现畜牧业产值29.5亿元,增加值14.8亿元。

严管严控树起示范区

对产业的精心培育,使畜产品的产量和质量取得了长足进步。如何进一步树立品牌让更多的消费者认可,在企业获得更好的效益的同时,确保食品安全,让百姓吃上放心肉,喝上放心奶,又成为摆在管理局面前的一个重要课题。2013年4月,管理局党政班子确定了依托国家示范区建设、壮大品牌走出去的发展路子,通过开展示范区建设,确保农产品质量安全水平明显提高,进而有效地实施品牌战略。

针对食品产业的链条长的特点,管理局整合农业、畜牧、质监、环保等相关部门职能,与八一农大、农垦科学院等科研院所合作,建立健全了“7大体系”、“五大制度”即:“标准化管理、畜牧业投入品控制、全质量安全追溯、科学技术支撑、监控评估预警控制、企业质量安全诚信、多元化国际市场”等体系;“失信行为举报、诚信信息甄别、被惩戒者申诉及复核、守信企业鼓励和失信企业惩戒”制度。建立示范区出口企业诚信档案和产品质量信用记录,定期评定企业质量安全诚信等级,落实“黑名单”制度。



员工在白羽鸡加工流水线上作业。

本报记者 刘楠 摄

管理局还将生态优势作为产业健康发展不竭动力,长期实施土壤修复计划,出台了《畜禽养殖废弃物无害化处理实施方案》,将有机肥生产还田作为主攻方向,要求各农场根据养殖规模,每个养殖场配给5-15公顷土地,粪水经处理后直接还田。鼓励养殖场推广“水泡粪”“干清粪”“生物质利用”等处理方式。2012年在引入白羽鸡项目之初,管理局领导就考虑到

大量的鸡粪处理问题,引入“中船重工”,对全部鸡粪垫料燃烧发电,解决后顾之忧。通过引资“中节能”、“界江美”公司,对畜禽粪尿发酵生产天然气、有机肥,年产近4万吨。2017年,与上海“题桥环保”公司合作,引资2000余万元,建成日处理十吨的无害化处理工厂一座。2017年,全局规模化养殖场废弃物实现资源化利用率50%以上,到2018年底,将达到100%。

红光农场 高质高效 完成“三秋”工作

本报讯(朱秀娟 记者刘楠)近日,红光农场“三秋”工作阶段性验收检查小组对全场14个作业站的灭茬地号、整地地号、起垄地号分别进行现场检查。一场现场“比试”拉开序幕。

为全面做好今年的“三秋”工作,达到所有地号100%“黑色越冬”,秋起垄、秋施肥(药)、秸秆还田腐熟高标准完成,红光农场实施了倒逼机制,明确了作业站站长是秋收和“三秋”工作第一责任人,管理区主任负责统筹、协调、指挥,机关各科室秋收期间包片下点到作业站。如出现秋收和“三秋”作业质量问题或矛盾纠纷,作业站站长按70%负主要责任,管理区主任负30%连带责任,包点机关干部负协助帮扶不利责任。

同时,农场出台了《秋收工作实施方案》、《秋收生产农机管理方案》、《晒场管理规定》,对各作物收获、清理地号、灭茬、整地、施肥(药)、起垄,从时间、标准到进度、质量都做出了明确规定和技术要求,保证做到抢农时,快推进、高质量、保安全,做到收获净、地号清、整地快、起垄直,整地到边,深翻破底(犁底层)。

在质量验收上,农场还实行单项作业验收和场区二级验收制,各作业站成立由站长、农机合作社社长、种植合作社社长组成的质量验收小组,每单项作业结束后及时验收,并开据验收单,机车方能进行下一项作业,对车辆单项作业不达标准的,必须返工。“三驾马车”齐头并进,保证了该场“三秋”工作高质、快速推进。



“鸭蛋姐”在她的生态田园综合体。

□文/摄 吕佳亮 陆书鑫
本报记者 刘楠

在八五三农场雁窝岛打鱼队有个“鸭

新华分公司 丰收玉米颗粒归仓



“绚丽黑土地 最美北大荒”摄影大赛

“鸭蛋姐”建起生态田园综合体

“鸭蛋姐”,她用11年时间建起一个生态立体循环田园综合体,打造出了自己的一番事业——她就是42岁的李丽梅。

2006年初夏,李丽梅承包了挠力河边无人问津的一块30多亩低洼撂荒地,她觉得那里是个聚宝盆,把地承包下来再承包片河面,养上一大群鸭子,用小杂鱼喂鸭子卖生态鸭蛋,再用鸭粪生产生态大米。她对丈夫说:“现在都讲健康养生,生态食品价格可贵了,承包这块地保准挣大钱!”

当年,李丽梅引进了2000只鸭雏,整天沉浸在鸭宝宝茁壮成长的欢喜中。然而,那年的7月26日,天气骤变,昼夜温差达到10多度,鸭子遭到灭顶之灾,家里所资金赔了进去。看着堆积如山的死鸭子,丈夫埋怨她时是瞎胡闹。痛哭过后,泪流满面。李丽梅引进了2000只鸭雏,整天沉浸在鸭宝宝茁壮成长的欢喜中。然而,那年的7月26日,天气骤变,昼夜温差达到10多度,鸭子遭到灭顶之灾,家里所资金赔了进去。看着堆积如山的死鸭子,丈夫埋怨她时是瞎胡闹。痛哭过后,泪流满面。

李丽梅找亲戚朋友借钱,重新购进了鸭雏,添置了养殖设施。第二年,鸭子终

于养成了。可新的问题又来了,因缺少鸭蛋腌制的经验,不懂得对水进行净化,盐的比例又掌握不好,5000多枚鸭蛋不是臭了就是咸了。更意外的是,她的鸭子虽吃的是小鱼和生态饲料,蛋黄流着黄澄澄的油,但买家却嫌贵,只能和普通鸭蛋卖一个价。再加上生产的生态水稻一亩也就打400公斤,出米率小,好米也没卖出好价。看着家里积压的一桶桶鸭蛋和堆得满地的水稻,李丽梅收获的喜悦又被眼泪给淹没了。

好在她还是没服输。经过之后4年的不断努力,李丽梅的绿色生态食品终于获得了认可,如今鸭蛋卖到5元钱一枚,大米卖到15元钱一斤。借助雁窝岛景区,她的鸭蛋还得到了外国游客的高度赞誉,一位美国朋友每年都要以每公斤85元的价格订购她的鸭蛋。

日子刚见好,李丽梅又琢磨生产鸭稻

和蟹稻,想让水稻彻底回归纯天然生长状态。她大胆地把鸭子和河蟹放到水田里,

经过两年探索,河蟹上市了,可大家怀疑这螃蟹不能吃。她狠下心将河蟹送给大家免费试吃。终于李丽梅的河蟹出名了,大家纷纷来购买尝鲜。

2014年,李丽梅一家2000平方米的鸭舍盖起来,稻草在舍里经过一年发酵变成有机肥,又回到水稻田里做底肥;鸭子和河蟹分池田放养,清除田里各种虫子和虫卵,有效防治了各类虫害。李丽梅的生态立体养殖终于有了模样。

“现在大家种地都在搞‘三减’,我们这儿农药化肥根本不用,生产产品全是生态的。”现在李丽梅不仅建起生态立体循环产业,也建成了田园综合体。她的田园建在河边,风景秀丽,每年都要吸引很多摄影爱好者、垂钓爱好者和自驾游游客前来观光采风,采购生态美食。如今,她家年可生产鸭蛋7万枚、螃蟹2000斤、大米1.2万斤。

李丽梅在泪水和坚韧中,总结出了发展生态产业的成功经验,下一步她要寻求合作伙伴,把事业做大。

鸭绿河农场 特色+订单拓宽稻米市场

本报讯(宋晓伟 记者刘楠)金秋十月,鸭绿河农场试种的“鸭稻”、“蟹稻”喜获丰收,按照先前的订单,长福米业以每公斤高于市场价格0.1元的价格对2万吨特色稻米如期收购。农场通过“特色种植+订单销售”模式解决了全场绿色水稻的销售问题。

近年来,鸭绿河农场探索“水稻+”发展绿色种养新模式,“稻鸭共生、蟹稻鱼共作”的种植方式实现了“水稻+水产=粮食安全+食品安全+生态安全+种植户增收+农场增效”的预期目标。今年,农场积极壮大本地稻米企业,落实订单农业面积达4.5万亩,依托“企业+订单农业+农户”的模式,为企业和种植户搭建共同闯市场的桥梁,为种植户吃下“定心丸”,通过订单种植可为绿色生态种植户增加收益,也将特色种植进行广范推广。

下一步,鸭绿河农场将采取规范化品种、规范化耕种、制度化管护、标准化收割、统一化存放、经营化销售的经营模式,确保生产出的每一粒水稻都达到有机稻米标准,同时打造“湿地鹤”自主品牌,采取网络宣传、展品推介等方式,不断提高品牌知名度,赢得绿色生态稻米的市场占有率。

前哨农场 合作社“化零为整”巧生财

本报讯(刘惠 朱琳 记者刘楠)社“四个统一”下,所有环节每亩可以有效节省成本30-40元。提高了单位产量和农产品品质的同时,赢得良好口碑和价格。

像“一亩地”这样快速发展的专业合作社,在农场为数不少。据统计,目前农场拥有各类型专业合作社55家,通过专业合作社的带动,在千家万户的分散小生产和千变万化的的大市场之间架起了桥梁,解决了农户“单打独斗”闯市场的困惑。目前,农场各类合作社发展势头向好,出现了“合作社+社员”、“合作社+种养大户”、“企业+合作社+农户”等多种合作组织模式,以及土地股份合作、资金互助合作、加工合作等多种合作形式,促进了农户利益最大化。

肇源农场 确保耕地“黑色越冬”

本报讯(刘莹莹 李伟东 记者刘楠)连日来,肇源农场在高标准完成秋收工作的同时,全力开展明年农业生产备耕工作,充分发挥技术和大马力机械优势,边收获、边整地,翻松相宜,确保全场6万亩耕地100%实现“黑色越冬”。

据了解,为打好打赢“三秋”这场硬仗,这个农场下发了《2017年全场秋季农业生产工作实施方案》,成立“三秋”工作专项领导小组。同时,采

取召开现场会、推进会等多种形式推进秋整地进展,充分发挥农场农机合作社大型农机机械作用,采取“先易后难、收一块整一块”的举措,快速推进秋整地工作。此外,农场农机部门组成工作组推进和农机服务小分队,深入田间地头进行技术指导,现场解决技术难题。截至目前,全场已经完成秋整地90%以上,预计封冻前全部完成秋整地工作,确保6万亩耕地全部实现“黑色越冬”。

齐齐哈尔管理局 多措并举禁止秸秆焚烧

本报讯(田峰 记者刘楠)截至10月25日,齐齐哈尔农垦通用新能源(繁荣)电力有限公司已经收购玉米秸秆1000吨,收购将持续到11月10日,完成收储30000吨的目标。齐齐哈尔管局做好秸秆综合利用宣传和指导工作,奖励并举支持秸秆禁烧。

齐齐哈尔管理局加大秸秆还田的工作力度,明确要求水稻、玉米、大豆、小麦等作物大机械收获必须配备秸秆粉碎装置,全部还田,不配置秸秆粉碎装置的不能作业;全局大豆27万亩10万吨秸秆、水稻103万亩72万吨秸秆、玉米48万亩48万吨秸秆全部还田,剩余秸秆主要用于牲畜饲料和生物发电。克山农场20多万亩大豆秸秆全

部还田。查哈阳农场等六个水稻生产场积极完成秸秆打包收储和销售工作,设法提高种植户秸秆销售收入。管理局建立秸秆禁烧长效机制,将禁烧工作纳入农(牧)场重点工作及主要领导业绩考核,占年终奖5%,作为干部业绩考核和年薪收入的重要依据。各场在土地承包时对秸秆禁烧做了规定,收取秸秆禁烧保证金,有的农场对购进秸秆还田机械进行补贴;合理密植,应用化控技术,降低秸秆生物学产量。据统计,全局广播电视宣传100期,短信微信等网络平台告知12000次,出动检查人员1000人次,下派11个督导组驻扎基层重点督查秸秆禁烧工作,并与基层农牧场签责任状11份。

“福绥公路”正式开工

本报讯(陆柏林 李颖 记者刘楠)近日,在一阵热闹的鞭炮声中,承载着场县之间经济流通的“福绥公路”——绥滨农场19队至绥滨县段扶贫公路正式开工。

据悉,此项工程总投资4362万元,地域涉及绥滨县、绥滨农场、二九〇农场,建设里程合计29.3公里,包括1座桥梁。分别是二九〇农场——30队公路,全长4.275公里;福绥公路绥滨农场19队——绥佳公

路段,全长24.998公里。工程建设工期为2017年9月至2018年9月。两条公路是绥滨县高丽村、永祥村、永顺村三个国家级贫困村与外界联通的主要通道,将建成三级水泥混凝土公路。公路建成后将彻底解决绥滨县高丽村、永祥村、永顺村不通硬化公路的“出行难”问题,对加快推进绥滨县农村交通基础设施建设,拉动有效投资、放大交通扶贫效应,打赢脱贫攻坚战都具有重要的现实意义。



垦区五九七农场第一管理区在精准扶贫工作中注重工作创新,推行了“大户带小户,股份合共贏”的帮扶举措,引导帮扶户向种植、养殖大户入股合作,通过发挥大户的资源和实力,确保每名入股的帮扶户年纯收入2.5万元以上,当年实现脱贫。图为:养鸡户单宏伟(右一)正在向客商销售鸡。

张晨 本报记者 刘楠